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GAUGE BIAS
· Bias    คือ  ความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ยของค่าที่ได้จากการวัดจากค่าอ้างอิง หรือค่ามาสเตอร์ 

                           ค่า Bias = ค่าเฉลี่ยจากการวัด – ค่าอ้างอิง(Reference Value)
· ค่าอ้างอิง  คือ ค่าเฉลี่ยที่ได้มาจากการวัดซ้ำด้วยเครื่องมือวัดที่มีความแม่นยำสูงกว่าภายใต้สภาวะควบคุม และต้องสามารถสอบกลับได้
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การวิเคราะห์ Bias โดยวิธีตัวอย่างเชิงเดี่ยว
· ขั้นตอนที่  1  จัดหาชิ้นงานตัวอย่าง 1 ชิ้น จากกระบวนการผลิตที่อยู่ภายใต้ความแปรปรวน และทำการตรวจวัดขนาดเพื่อให้ทราบค่าจริง
· ขั้นตอนที่ 2  ให้พนักงานทำการตรวจวัดจำนวน 15 ครั้ง แล้วคำนวณค่า BIAS ค่า BIAS  =  ค่าที่วัดได้ - ค่าอ้างอิง
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· ขั้นตอนที่  3  จัดทำกราฟฮิสโตแกรม ระหว่างค่าที่วัดได้กับความถี่ที่วัดได้
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· ขั้นตอนที่  4   คำนวณค่าเฉลี่ย   (X)

· ขั้นตอน 5  คำนวณ Repeatability Standard Deviation

                           (r  =  [max(X i) -  min (X i)] / d2*



         =  [6.4 - 5.6] / 3.55 = 0.22514
โดย d2* จากตาราง 
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ขั้นตอนที่  6  คำนวณค่า Bias Standard Deviation

· ขั้นตอนที่  7  คำนวณค่า t - Statistic
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· ขั้นตอนที่  8  คำนวณค่า Lower & Upper ที่ความเชื่อมั่น 95% ( ( = 0.05)

[image: image8.wmf]Bias 

–

[d

2

s

b (t

n

,1

-

a

/2

)] 

£

Zero 

³

Bias + [d

2

*

s

b (t

n

,1

-

a

/2

)]

d

2

*

d

2

*

Bias 

–

[d

2

s

b (t

n

,1

-

a

/2

)] 

£

Zero 

³

Bias + [d

2

*

s

b (t

n

,1

-

a

/2

)]

d

2

*

d

2

*


[image: image9.wmf]0.0067 

–

[3.47*0.05813

*2.201] =  

-

0.1183  

£

0

3.55

0.0067 

–

[3.47*0.05813

*2.201] =  

-

0.1183  

£

0

3.55

0.0067 +  [3.47*0.05813

*2.201] =  0.1317   

³

0

3.55

0.0067 +  [3.47*0.05813

*2.201] =  0.1317   

³

0

3.55

ค่า

 

t

n

,1

-

a

/2

ดูได้จากตาราง

 

2


· ขั้นตอนที่  9  การประเมินผลถ้าค่า Bias ที่คำนวณได้ อยู่ระหว่างค่า Bias ที่ระดับความเชื่อมั่นที่ 95% ถือว่ายอมรับ
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